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ВСТУП 

Актуальність теми. За визначенням Всесвітньої організації охорони 

здоров’я (ВООЗ), цукровий діабет (ЦД) є серйозною глобальною медико-

соціальною проблемою, а боротьба з ним повинна стати однією із головних 

завдань національної системи охорони здоров’я. Актуальність проблем ЦД 

обумовлена не лише швидким зростанням захворювань, але й серйозними 

ускладненнями, такими як сліпота, інфаркт, інсульт, ниркова недостатність та 

гангрена нижніх кінцівок. «Ці ускладнення спостерігаються у 60-90% 

благополуччя, що призводить до втрати працездатності та високого рівня 

смертності» [1,2]. 

Цукровий діабет є одним із найбільш поширених захворювань як в 

Україні, так і в світі, і кількість хворих на цю серйозну патологію постійно 

зростає. Основним, найбільш надійним та ефективним методом лікування 

діабету залишається інсулінотерапія. В Україні зареєстровано близько кількох 

препаратів інсуліну. Однак, незважаючи на їхню ефективність, використання 

цих препаратів нерідко ускладнюється побічними ефектами. Серед можливих 

ускладнень – необхідні реакції, ліподистрофія в місцях введення, 

інсулінорезистентність, а також синдром синдрому передозування інсуліну [1, 

2, 32]. 

За даними Атласу Міжнародної діабетичної федерації (International 

Diabetes Federation, IDF), в Україні є загальносвітова тенденція до зростання 

поширеності ЦД, яка охоплює 8,2% населення. Більшість випадків із ЦД в 

Україні (90,2%) не досягає стійкої компенсації захворювання, що ускладнює 

розвиток ускладнень і вимагає пошуку ефективних рішень для усунення цієї 

проблеми [1, 2, 7, 12, 28, 29,32]. 

Крім того, значна частина населення перебуває під впливом факторів 

ризику, таких як куріння, нездорове харчування та низький рівень фізичної 

активності. Ці фактори посилилися в умовах воєнного стану, що негативно 

впливає на тривалість життя, яка в Україні на 6-10 років коротша, ніж у 
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країнах Європи. Така ситуація потребує комплексного підходу до вирішення 

проблеми ЦД із залученням усіх спеціалістів охорони здоров’я, включаючи 

фармацевтів. 

В Україні на сьогодні зареєстровано понад 1 мільйон хворих на 

цукровий діабет, і ця цифра постійно зростає [2]. Недостатня ефективність 

сучасних методів лікування ЦД підкреслює важливість пошуку нових підходів 

у лікуванні цієї хвороби [1]. Одним із перспективних напрямків у біохімії ЦД 

є дослідження антидіабетичних властивостей рослинних екстрактів. 

У цьому контексті перспективним напрямком є розробка нових 

антидіабетичних засобів з комплексною та системною дією. Одним із таких 

підходів може бути використання фітотерапії. Рослинні засоби можна 

застосовувати як у вигляді монотерапії на його початкових стадіях 

захворювання або для профілактики, так і в поєднанні з традиційними 

методами при лікуванні важких форм ЦД. 

Фітотерапія має низку переваг: порівняно низька токсичність, м'який 

фармакологічний вплив, можливість тривалого застосування без виражених 

побічних ефектів, здатність поєднуватися із синтетичними препаратами. Крім 

того, рослинні засоби містять широкий спектр біологічно активних речовин, 

що мають різноманітні механізми впливу на організм, і демонструють 

широкий спектр фармакологічної активності [1, 2, 32, 47]. 

Мета і завдання Встановити можливості лікування використання 

антидіабетичних зборів лікарських рослин Кам’янецького-Придністров’я. 

Для досягнення мети були поставлені наступні завдання:  

• проаналізу вати наукові дані щодо використання фітотерапії при  

лікуванні ЦД. 

• Встановити основні види рослин Кам’янецького-Придністров’я, 

які можна використовувати при лікуванні ЦД.  

• Дослідити сучасний стан використання фітопрепаратів, в медичній 

практиці. 
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• розробити рекомендації щодо використання фітопрепаратів для 

лікування ЦД.. 

Об’єкт дослідження ‒ біохімічні механізми дії збору лікарських рослин 

при лікуванні  ЦД. 

Предмет дослідження ‒ Набір лікарських засобів рослиного 

походження, які використовують для лікування цукрового діабету. 

Методи дослідження – У процесі виконання магістерської роботи 

застосовані фармакологічні, біохімічні, фармакогностичні методи 

дослідження, а також методи математичної статистики. 

Наукова новизна одержаних результатів. Вперше здійснено аналіз 

зборів лікарської сировини рослин Кам’янецького-Придністров’я, що 

використовується для лікування ЦД .  

Апробація результатів: Основні результати досліджень доповідались 

на науковій конференції Подільські читання КПНУ ім Івана Огієнка із темою 

доповіді: «Можливості застосування лікарських рослин при лікуванні 

цукрового діабету» 

Результати досліджень упроваджено у навчальний процес нам кафедрі 

біології та екології Кам’янець-Подільського національного університету ім. 

Івана Огієнка 

Особистий внесок здобувача. Кваліфікаційна робота є самостійним 

завершеним дослідженням, виконаним в період з 2023 по 2024 рік. Автором 

самостійно проаналізовано та узагальнено літературні джерела з даної теми 

обґрунтовано теоретичні положення, сформульовано висновки.  

Структура і обсяг кваліфікаційної роботи. Вона складається зі вступу, 

чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Текст роботи 

викладено на 61 сторінках, основна частина на 56 сторінках та містить 1 

таблицю. Список використаних джерел включає 52 джерел. 
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ВИСНОВКИ 

Лікування цукрового діабету вимагає комплексного підходу, який 

включає медикаментозну терапію, дієту, фізичну активність та моніторинг 

рівня глюкози в крові. Кропива може бути лише додатковим засобом, а не 

основним методом лікування. Завжди консультуйтеся з ендокринологом перед 

використанням будь-яких рослинних засобів. 

Отже, результати дослідження дозволяють зробити висновоки:, 

1. Що представлений рослинний антидіабетичний збір, до складу якого 

входять кореневища та корені оману Inulae rhizomata et radices L., квітки 

цмину Helichrysi arenarii flores L., стовпчики з приймочками кукурудзи Maydis 

style cum stigmatis L., трава материнки Origani herba L., плоди шипшини 

коричної Rosae majalis fructus L. та корені кульбаби Taraxaci radices L, має 

високий вміст біологічно активних речовин. Використання екстракту 

лушпиння звичайної квасолі при цукровому діабеті типу сприяло зниженню 

рівня глюкози у 2,5 рази та зменшенню глікозильованого гемоглобіну на 20%. 

Ці сполуки є надзвичайно цінними з точки зору фармакології, оскільки 

вони здатні забезпечувати різноспрямовану дію на організм. 

2. Комплекс біологічно активних речовин включає в себе сполуки, які 

демонструють антиоксидантні, протизапальні, цукрознижувальні та 

регенеративні властивості. Завдяки цьому, складники збору можуть не лише 

сприяти зниженню рівня глюкози в крові, але й позитивно впливати на 

загальний метаболізм, покращуючи стан пацієнтів із цукровим діабетом. 

3. Збір який використовувавсядл аналіз в нашій роботі має здатність 

впливати на всі основні ланки патогенезу цукрового діабету. Це включає 

нормалізацію секреції інсуліну, підвищення чутливості тканин до нього, 

поліпшення ліпідного профілю крові та зниження рівня запальних процесів. 

Окрім цього, біологічно активні речовини, що входять до складу збору, 

можуть попереджати розвиток таких ускладнень, як діабетична нейропатія, 

нефропатія та ретинопатія. 
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4. Викладання біології з використанням лікарських рослин сприяє не 

лише розширенню знань учнів, а й формуванню їхніх дослідницьких і 

практичних навичок. Цей підхід дозволяє інтегрувати природничі науки, 

екологію та здоров’я в єдину навчальну систему. 

Результати фармакогностичних і фармакологічних досліджень 

підтверджують перспективність використання цього рослинного збору та 

обґрунтовують необхідність створення на його основі ефективних лікарських 

засобів для оптимізації лікування цукрового діабету. 
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